

# NICARAGUA ES LIBRE

## UN EMBAJADOR

LOS hay de todo tipo: acogedores, indolentes, correctos, suspicaces, incordiantes, espléndidos... Los periodistas que regularmente asisten a conflictos bélicos internacionales poseen un amplio y variopinto anecdotario sobre nuestros representantes diplomáticos en el extranjero. Es cuando el mundo anda patas arriba cuando realmente se pone de manifiesto la talla humana y profesional de un embajador. Hay quien se atrincheira en su despacho para no complicarse la vida, y quien coloca en su coche una enfermedera banderita española y se echa a la calle bajo las bombas, jugándose la piel para poner a buen recaudo a sus compatriotas. Sin olvidar, de paso, echar una mano a los periodistas desamparados. Pedro de Aristegui pertenece a esta última clase, y si España ha «amadrugado» ante el nuevo Gobierno nicaragüense lo debe en buena parte a él. Hace sólo un mes y medio, en Managua, Pedro de Aristegui decía: «Somoza se irá, pero mi misión es que España permanezca aquí siempre.» Enhorabuena, embajador.

Arturo PEREZ-REVERTE

Los sandinistas, en el bunker de Somoza

MANAGUA, 20.—El embajador de España, Pedro de Aristegui, fue el primer diplomático en presentar ayer en Managua su credencial a las nuevas autoridades del Gobierno de reconstrucción nacional de Nicaragua.

El embajador se entrevistó con tres miembros del nuevo Gabinete para anunciarle que España desea mantener las relaciones más cordiales y que el Gobierno de

Madrid está dispuesto a colaborar en la reconstrucción. El nuevo ministro de Industria y Comercio, Noel Rivas, agradeció las palabras del embajador español.

La Junta de cinco miembros del Gobierno de reconstrucción nacional tenía previsto instalarse oficialmente ayer por la tarde en Managua.

en el Pacífico, hay grupos de guardias nacionales que se mantienen atrincherados haciendo resistencia al paso de los guerrilleros sandinistas, que marchan hacia Managua.

Por otra parte, todos los presos políticos que había en la central de Policía han sido liberados. En el occidente del país parece que han sido liberados seiscientos guerrilleros presos.

El político Sócrates Flores, hablando en nombre de la Junta de gobierno que ayer se instaló en Managua, pidió a la población que se mantenga en calma y a los guardias que ya no combatan más.

En Tegucigalpa, las emisoras HRN y La Voz de Honduras informan desde Managua que unos dos mil oficiales de la Guardia Nacional de Nicaragua abandonaron el miércoles el país.

● El embajador español, Pedro de Aristegui, fue el primer diplomático que presentó el saludo de su país al nuevo Gobierno

centras Managua esperaban la llegada de la Junta de gobierno sandinista, con los combates aislados entre los sandinistas y las unidades de la Guardia Nacional que se negaban a entregar las armas.

Los sandinistas han ocupado el «bunker» del derrocado presidente Somoza en Managua, al tiempo que las bandas de las iglesias de barrios periféricos, se aron al vuelo para celebrar el triunfo de los guerrilleros.

La ocupación del «bunker» por la resistencia somocista, se produjo casi sin que los sandinistas tuvieran hacer uso de sus armas, tras los guardias nacionales se despojaban de sus armas y se rendían.

El alto mando de la derrocada Guardia Nacional somocista repite sin cesar a las que hay un alto en la persistencia de las banderas de los mandos de guerra para comunicarse a las unidades dispersas en fuentes sandinistas.

como identificación, insisten en el alto al fuego.

El arzobispo de Managua, monseñor Miguel Obando y Bravo, y el presidente de la Cruz Roja, Ismael Reyes, pidieron por esa emisora que cese el derramamiento de sangre.

Unos quinientos elementos de la guardia selecta somocista todavía se negaban ayer a rendirse a los guerrilleros sandinistas, en un fortín improvisado en la localidad fronteriza de El Estero, en la costa del Pacífico, y combatían enconadamente.

Los sandinistas hacían llamamientos por megáfonos a los soldados, indicándoles que la guerra de Nicaragua ha terminado con la rendición de la jefatura de la Guardia Nacional, pero los sitiados seguían disparando sin tregua.

Se trataba de medio millar de «chinguines» (jóvenes) pertenecientes a las fuerzas especializadas que comanda-

ba el hijo del ex presidente Anastasio Somoza, el coronel Anastasio Somoza Portocarrero, y que estaban acompañados en su resistencia por algunos combatientes somocistas mercenarios.

Se supo en Managua que también en la zona de Rivas,

PORTUGAL: Aunque dedican un duro ataque al Presidente Eanes

## LOS SOCIALISTAS APOYAN A LOURDES PINTASSILGO

◆ Mario Soares acusa al Presidente de «incapacidad»

LISBOA, 20. (PUEBLO, por José REIS.)

Los socialistas portugueses dicen no a las recientes decisiones del Presidente de la República y se muestran favorables a la designación de Lourdes Pintassilgo por primer ministro. Lo que parece una tregua entre el Presidente y el PS fue como un sol de invierno, duró muy poco y no dio tiempo para calentar un nuevo ambiente.

Para el Partido Socialista la decisión de disolver el Parlamento fue un error de Ramalho Eanes y las próximas elecciones, que nunca serán antes de la primera quincena de noviembre «constituyen el reconocimiento inequívoco de la incapacidad del Presidente Eanes en enlazar su mandato con el mandato de la Asamblea elegida en 1976».

Mario Soares durante una rueda de Prensa que sirvió para confirmar que las relaciones PS-Presidente Eanes se enfriaron mucho.

«No tenemos miedo de las elecciones, vamos a ganarlas como en anteriores comicios electorales», dicen los socialistas, aunque seguidamente avisan que se trata

de una decisión de graves costos para el país que tendrá un clima electoral durante año y medio, clima que favorece a aquellos que apuestan a un cambio del régimen democrático. Si el Presidente creía que la convocatoria de elecciones sería una derrota para los socialistas porque éstos defendían justamente lo contrario, ofreciéndose para participar en un gobierno con los disidentes sociales demócratas, el Presidente puede reconocer su error, afirman los socialistas, pues no «no nos sentimos derrotados» y además, dijo Soares, «un gobierno con socialistas expandido al partido a una gran erosión que sólo interesaba a la derecha». Pero aún así el líder socialista

considera que su partido aceptaba participar en un gobierno sólo para evitar al país un largo período de inestabilidad, i n e s t a b i l i d a d que ya ha empezado.

Mario Soares dijo que los socialistas no quieren reincidir en las críticas al Presidente, pero le acusan de mantener un comportamiento contradictorio ¿y por qué?, según el Partido Socialista Eanes habría dicho que no disolvería el Parlamento sin que la mayoría de los diputados fuese favorable a tal decisión, pero lo hizo sin oír la opinión mayoritaria de la Asamblea que era contra la referida disolución.

Interrogado sobre el nuevo primer ministro, el secretario del Partido Socialista portugués, se mostró favorable a Lourdes Pintassilgo, a quien considera una personalidad que ha dado pruebas suficientes de independencia y cualidades políticas para que se confíe en el gobierno que pueda constituir.

Advertencia USA a los petroleros que navegan por la zona

## Máxima alerta en el golfo Pérsico

◆ Comandos palestinos intentarán secuestrar un buque el próximo lunes

WASHINGTON, 20. (Efe-Reuter).—Estados Unidos ha advertido a los buques cisterna que transportan petróleo y a otros buques que estén alerta ante la posibilidad de que se realice un intento de secuestro en el estrecho de Hormuz, golfo Pérsico, el próximo lunes, anunció el Departamento de Estado.

El mensaje fue distribuido a escala mundial a través de las autoridades marítimas internacionales, dicen funcionarios del Departamento. No dieron detalles sobre la base de su información.

El mensaje dice que todos los navíos deben mantenerse alerta por si se registra cualquier tipo de actividad extraña o anormal en la región que pudiera conducir a un secuestro u otra acción similar. Existen posibilidades razonables de que tal tipo de actividad pudiera ocurrir alrededor del próximo lunes.

La oficina de asuntos marítimos del De-

partamento de Estado emite avisos a los buques unas diez o doce veces al año sobre amenazas políticas o militares, dicen sus funcionarios.

Avisos sobre un posible secuestro de petroleros han sido emitidos tres o cuatro veces en los últimos cinco años, pero ésta es la primera vez que se ha dado una fecha específica, se agrega.

El estrecho de Hormuz es una de las vías marítimas más vulnerables del mundo, a través de la cual se calcula que pasa la mitad de los suministros de petróleo del mundo occidental procedente de la región del Golfo Pérsico.

Funcionarios de la Administración Carter vienen advirtiendo desde hace meses de la posibilidad de que palestinos desearan mostrar su oposición al tratado de paz egipcio-israelí podrían intentar alguna acción espectacular, tal como el secuestro de un petrolero, para atraer la atención a la causa palestina.

GINEBRA: Comienza la Conferencia sobre refugiados indochinos

## NADIE APORTA SOLUCIONES

PARIS, 20. (De nuestro corresponsal, Eduardo HERNANDEZ).—Promovida inicialmente y esencialmente con una finalidad humanitaria, la conferencia abierta hoy en Ginebra para tratar el problema de los refugiados indochinos se presenta teñida de escepticismo ante el riesgo, tal vez inevitable, de una politización que no conduzca a los objetivos perseguidos. En el fondo de la cuestión está la supervivencia de casi medio millón de personas. Sin embargo, treinta y uno de los setenta y dos países invitados a participar han excusado su asistencia a pesar de que las Naciones Unidas y la Administración norteamericana hayan puesto en la convocatoria buena parte de su peso. La ONU, acelerando los preparativos tras la sugerencia de Margaret Thatcher; Estados Unidos, enviando al vicepresidente, Walter Mondale, al frente de su delegación.

Se cae en el escepticismo, porque se teme que las siete horas de discursos que han de preceder a la verdadera discusión apenas prevén planes realizables y solventes. Porque de los diez minutos que cada delegación dispone para declarar sus propósitos, Tailandia, Malasia e Indonesia han renovado sus advertencias (o acusaciones) a un Vietnam considerado, «a priori», como blanco de las críticas. Y sobre todo porque impedir el enfrentamiento entre China y la Unión Soviética parece empresa imposible.

Medios diplomáticos de la capital francesa inciden, asimismo, en la ausencia de propuestas concretas para afrontar el problema en su primera y fundamental dimensión: salvar a esos desamparados del sudeste asiático. La delegación francesa ha esbozado un proyecto en tres fases, único conocido hasta el momento, y su anuncio tampoco parece haber despertado mucho entusiasmo.

## MONROVIA

## EL PROBLEMA DEL SAHARA DIVIDIDO A LA OUA

Varios Jefes de Estado africanos condenaron violentamente «el expansionismo marroquí en la región»

MONROVIA. (De nuestro enviado especial, Vicente MERO).—El problema del Sahara reventó durante la sesión de noche, celebrada ayer por los jefes de Estado africanos en forma espectacular. Los presidentes de Angola, Mozambique, Argelia, Seychelles, Madagascar levantaron sus voces para condenar el expansionismo marroquí en la región, denunciando violentamente el atropello de los derechos del pueblo saharauí a la autodeterminación y la independencia, con palabras singularmente duras. Senegal se dio de temblar gaitas en boca del mesurado socialdemócrata que es Leopoldo Sedar Senghor. Mauritania justificó su posición en el dramático laberinto que se encuentra. Y Marruecos hizo una cerrada y transigente defensa de sus posiciones.

El informe del Comité de Sabios de la OUA, delegación marroquí distribuyó entre toda la prensa extranjera un documento, criticando el veto de los jefes de Estado comisionados por la organización para estudiar el problema. Minutos tarde, el ministro de Asuntos Exteriores de Hassani le leyó el texto del folleto, profusamente reparado en los pasillos del palacio de sesiones, enriquecido con algunas precisiones. En él se critica duramente la labor del Comité de Sabios, reprochándole, entre otras cosas, haber escuchado la opinión española. Rabat insiste en la vieja tesis de que la autodeterminación del Sahara ya se efectuó por medio de Yema (asamblea del pueblo organizada bajo el signo franquista). Y rechaza la posibilidad de un referéndum. Con ello la Monarquía alauí cierra definitivamente la puerta a una solución pacífica en el Sahara y admite tácitamente la guerra como única forma de diálogo.